

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Égész évre 10 frt — kr.  
Félévre 5 — „  
Negyedévre 2 — „  
Egy hónapra 1 — „  
Egyes szám ára 4 kr.

Feliról szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:  
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzör  
hirdetések alkuszorint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj ma  
den külön beiktatásért 30 kr.

## Pezsgős palaczkok közt.

Debreczen, okt. 8.

Azt mondják hogy a bor megoldja az emberi nyelvét s hamarosan kimondhatja vele az igazságot.

Nem tudjuk, vajon az a két beszéd, amely tegnapelőtt az Elysée palotában pezsgős palaczkok közt elhangzott, politikai, vagy borközi beszédnek nevezhető inkább; de nekünk úgy tetszik, hogy mégis inkább az utóbbinak.

Mint már tegnapi távirataink közt említettük, a minden oroszok hatalmas fiatal czárja, aki öreg külügyminiszterével együtt kezdte meg európai körutját, — azzal a Lobanow-val aki rávette, a hármasszövetséghez való közeledésre — s most azt sirjában hagyva jutott el Páris városába, hogy elfogadja a világ szívének hódolatát... Nos az a hódolat és hódolás módfelett sikerült a bizonyára maga Miklós czár is bámult, nem volt nála pusztán udvariasság a meglepetés a szívélyes fogadtatáson s külügyminiszter nélkül utazván, példát vett kollegájától és barátjától, a német császártól, improvizált beszédekre ragadtatta magát, mivel ugysem lett volna ki neki megcsinálni.

Má-ként nem vagyunk képesek fel fogni azt, hogy a timárból, számító kereskedőből államfővé választott Faure Félix ne látta, ne érezte volna annak a helyzetnek komikumát, amelyben ő volt áradozó beszédével. Hiszen talán tanult valaha — ha mostanában nem is (mert hiszen ma a szív uralkodik ott, a tanulás felesleges) — de legalább az ő ifjkorában történelmet, sőt az ő kortársai apáiktól, mint szemtanuktól hallhattak elbeszélni bizonyos czárbevonulást, amely némileg különbözött a mostanítól s amelyre emlékezni sohasem volna felesleges a francia nemzetnek.

De még egyébre is emlékezhetett volna a francia köztársaság jelenlegi elnöke s a francia harci sasoknak ez időszerint feltétlen ura, mielőtt meghajtatta azokat Páris utcáin Miklós czár előtt s kezébe vette a pezsgős poharat, hogy a francia nemzet nevében felköszöntse az ő koronás vendégét: a Berezinára!

Igaz, volt idő, midőn Franciaországban is kalandornak, meglevettnek hirdették azt a korzikai tüzérmegvezetőt aki Toulon ostromától 10 esztendőre a félvilág urává tudott lenni s ebben nem volt más fegyvere, mint bátorsága, lángeszze és nemzetének lelkesedése és vitézsége; azonban manapság újra divatba

jött Franciaországban I. Napoleon s zarándokolni járnak a sirjához, melyen nem látni egyebet csak ezt az egy szót: "Empereur": hogy nem tudott tehát emlékezni reá a francia nemzet épen tegnapelőtt, alig egy hónappal a berezinai ütközet évfordulója előtt s alig 3 héttel Moszkva fegyvertételének évfordulója után s hogy tudta azokat a sasokat meghajtani annak a Pál, illetve Sándor czárnak az utóda, az unokája előtt aki hajdan azokat a sasokat olyan nagy gyalázatba keverte?

Azt mondják, hogy a francia nemzet vezére nem a politika, hanem az érzelem, nem az ész, hanem a szív; vajjon hogyan lehet az, hogy azt az érzelmet, amelyet hazafiságnak neveznek s amelyben a francia nemzet a magyarral együtt közösen első a világon: el tudja nyomni bármi más, avagy hogy ennek az érzelmenek irányításában ne a nemzeti dicsőség legyen a vezérlő?

Nem, nem hihetjük, hogy egyéb volna a czár párisi fogadtatása a politikai mámor exaltált agyból kitorzó nyilvánulásánál, mert a francia nemzet önmagát nem tagadhatja meg...

De nem hihetjük viszont azt sem, hogy a czár a lelkéből beszelt akkor, avagy meggondolva tette, ha tényleg úgy volt, midőn a Faure Félix felköszöntőjére válaszolva a francia nemzetet éltette.

Hogyan? A minden oroszok czárjának annyira tetszik a francia nemzet? Bizonyára az ragadta el benne, hogy őt annyira imádja, másként nem éltethető benne a felvilágosodás nemzetét, avagy maga is követné.

Csodálatos beszéd volt ez a czári néhány szó ott a pezsgős palaczkok között.

Hallod, elnyomott orosz nép? A czárnak tetszik a francia nemzet. Miért? bizonyosan azért, mert tudott feledni. Akkor tehát az orosz birodalomra is jobb napok virulnak, a czár elfeledi nagyatyja halálát s kap a nép alkotmányt...

De vajjon kap-e? Nem volt-e az is a pezsgős palaczkok mámore?!...

**Kohányi Gyula.**

Az Elysée-palotában tartott disztribúciónál Faure elnök a következő pohárköszöntőt mondotta:

„Az a fogadtatás, melyben felséged Párisban való érkezése alkalmával részesült, bebizonyította Felségednek az érzelmek őszinteségét, melyeket illetőleg sulyt helyeztem arra, hogy azok abban a pillanatban, midőn

felséged a köztársaság területére lépett, kifejezésre jussanak.

A felségteknek köztünk való jelenléte egy egész nép tetszése közt megegyeztetelte azokat a kötelekeket, melyek a két állam sorát harmonikus működésükben és kölcsönös bizalmukban egyesítik.

A hatalmas birodalom és a munka szerető köztársaság szövetsége máris jó tékonnyhatást gyakorolhat a világ békéjére. Ez a szövetség, melyet kipróbált hűség szilárdít meg, továbbra is ki fogja terjeszteni mindenív áldásos befolyását. Mint az egész nemzet tolmácsa, megújított Felséged iránti öhajainkat, melyeket uralkodása nagyságáért a czárné ő felsége boldogságáért, a kiterjedt birodalom jólétéért táplálunk, a mely birodalomnak sorsa császári felséged kezébe van bízva. Legyen szabad hozzátennem, mennyire meghatótta Franciaországot az a készség, melylyel felséged öhajainknak megfelelően szíveskedett. Felséged kegyes látogatása az országban kitörülhetlen emléket fog hátrahagyni. Emelem poharamat II. Miklós czár ő felsége és Alexandra Feodorovna czárné ő felsége egészségére!

Miklós czár erre a következőképp válaszolt:

„Nagyon meghatótt az a fogadtatás, melyben a czárné és engemet Páris nagy városában, annyi szellem, szel és felvilágosodás székhelyén részesítettek. Feledhetlen hagyományokhoz híven jöttem Franciaországba, hogy önbem egy oly nemzet elnökét fejt üdvözöljem, amelylyel bennünket becses kötelekek egyesítenek.

Ez a barátság, mint én azt épp mondtam, állandósága által csak áldásos befolyást gyakorolhat. Kérem önt elnök ur, legyen ezen érzelmeknek tolmácsa egész Franciaország előtt. Köszönetet mondva önnek a czárnénak és nekem kifejezett jó kívánságokért, poharamat Franciaország jólétére és a francia köztársaság elnökének egészségére emelem.

**Az agrár párt manifesztuma.** Az ujonnan alakult agrár párt, választási manifesztuma kibocsátásában megelőzte az eddigi országgyűlési pártokat. Karolyi Sándor gróf, Dessewffy Aurél gróf, Bujánovics Sándor és Bernáth István aláírásával közzétette ma választási kiáltványát, melyet az alábbiakban bő kivonásban közlünk.

Követeljük a szabad és független Magyarországot. — Jólétben és megegyezve élő magyar népet. És hogy ezt elérhessük, ott fogjuk kezdeni a munkát, a hol a saru legjobban szorít. Első sorban a gazdálkodó és kisiparos osztály során akarunk segíteni, de nem feledkezünk meg más osztályokról sem, ha igaz panaszuk van. El kell érünk: azt, hogy a gazdanak, kisiparosnak jobban menjen a dolga, mint eddig, hogy az ország ne követeljen tőlük, hanem adjon is nekik. A kormánynak és országgyűlésnek, ne csak arra legyen gondja, hogy a nagyrészt idegen pénzen alapított gyárak bőven jövedelmezzenek, hanem hogy megélhessen a paraszt az ősi telken, ne exekválják ki



Dezső belügyminiszter pedig Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város központi választmányaihoz intézett rendeletében a választásokra október hó 28-tól, november 6-ig terjedő határidőt tűzte ki.

Az egybehívásra vonatkozólag tudósítónk a következőket jelenti:

Ő császári és apostoli királyi felsége Hajdúvármegye törvényhatóságához a következő kegyelmes királyi meghívó-levelet méltóztatott kibocsátani:

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF  
ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI CSÁSZÁR  
CSEHORSZÁG KIRÁLYA stb.  
ÉS  
MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA.

Kedvelt hiveink!

Uralkodói kötelemeinkhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött őrködni:

Miután az 1848. évi IV-ik t.-cikk 1-ső §-a az országgyűlést évenként Pestre egybehívati rendeli; s miután számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürögösen követelik: Minisztertanácsunk előterjesztése folytán elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a folyó évi november hava 23-ik napján megnyitandó országgyűlésre Budapest fő- és székvárosunkba egybehívjuk.

Minékfolytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk: hogy haladéktalanul megtegyétek mindazon intézkedéseket, melyek a törvény értelmében szükségesek arra nézve, hogy az 1874. évi XXXIII. t.-cikk által rendelt módon és a fennálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselőitek a fent kitélt országgyűlésen megjelenhessenek s a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindíthatassék.

Kikhez egyebiránt császári és királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradván. Kelt Budapest fő- és székvárosunkban,

ezernyolczszáz kilencvenhatodik évi október hava 7-ik napján.

FERENCZ JÓZSEF s. k.  
Baró Bánffy s. k.,

II.

Ő császári és apostoli királyi Felsége Debreczen sz. kir. városához, mint külön képviselő-küldési joggal felruházott városhoz a következő kegyelmes királyi meghívó-levelet méltóztatott kibocsátani:

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF  
ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI CSÁSZÁR  
CSEHORSZÁG KIRÁLYA stb.  
ÉS  
MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA.

Kedvelt hiveink!

Uralkodói kötelemeinkhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött őrködni:

Miután az 1848. évi IV-ik t.-cikk 1-ső §-a az országgyűlést évenként Pestre egybehívati rendeli; s miután számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürögösen követelik:

Minisztertanácsunk előterjesztése folytán elhatározok uk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a folyó évi november hava 23-ik napján megnyitandó országgyűlésre Budapest fő- és székvárosunkba egybehívjuk.

Minékfolytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk: hogy haladéktalanul megtegyétek mindazon intézkedéseket, melyek a törvény értelmében szükségesek arra nézve, hogy az 1874. évi XXXIII. t.-cikk által rendelt módon megválasztandó képviselőitek a fent kitélt országgyűlésen megjelenhessenek s a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindíthatassék.

Kikhez egyebiránt császári és királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradván. Kelt Budapest fő- és székvárosunkban,

ezernyolczszáz kilencvenhatodik évi október hava 7-ik napján.

FERENCZ JÓZSEF s. k.  
Baró Bánffy, t. k.

Perczel Dezső belügyminiszter pedig a központi választmányokhoz intézett s a választások idejének meghatározására vonatkozó következő körrendeletét kapta meg a mai napon Simonffy Imre kir. tan. polgármester és Rásó Gyula alispán:

89 927. szám. M. kir. belügyminiszter.

I.

### Körrendelet

valamennyi központi választmánynak.

Ő császári és apostoli királyi Felsége, t. évi október hó 1-én kelt legmagasabb elhatározásával, a jövő 1896—1901-iki országgyűlést f. évi 23-ik napjára egybehívni méltóztatván: részemről akként intézkedtem, hogy a kegyelmes királyi meghívó levelek a törvényhatóságoknak és az önálló képviselő-küldési joggal felruházott városoknak mai napon megküldessenek.

A fentebb említett l. f. elhatározás következtében az 1874. évi XXXIII. t.-cikk 56. §-ában foglalt rendelkezés alapján az általános képviselőválasztásokra a f. évi október hó 28-ikától november hó 6-ikáig bezárólag terjedő 10 napi időközt tűzöm ki határidőt.

Midőn erről a központi választmányt értesitem, egyuttal felhívom, hogy az imént idézett törvénycikk 57. és 58. §-ai értelmében a kegyelmes királyi meghívó levélnek a közgyűlésen történt kihirdetése után következő napon összeülvén, az általános választások napját ezen tíz napi határidőn belül tűzze ki, ugyanezen alkalommal minden választó kerület részére a választás vezetésére elnököt, jegyzőt és szükséges számú helyetteseket válasszon s általán az 1874. évi XXXIII. t.-cikk 59., 60. és 61. §-ai szabványainak szem előtt tartása mellett mindazon intézkedéseket tegye meg, a melyek a törvény értelmében a választásra szükségesek

egészsége után s felajánlottak szolgálataikat, életüket és vérüket.

Tibor ur sejtette ugyan, hogy a nagy barátság révén egy rongyos ötven forintos váltót sem tudna aláírni egyikükkel sem — de hát erre már nem is volt szüksége.

A régi pénzágaensei kézséggel jelentkeztek az első jelölési hírekre,

— Csakugyan fel tetszik lépni?

— Ennek azután örvendek!

— De biztos-e a kerület?

— Hogy biztos-e? — felelte nevetve a jelölt ur — csak nem megyek bele bolondjába. Az egész kerület kormánypartit, s alig várják, hogy ezt az öreg honvédet kibuktathassák. Nekem alig kerül valamibe. Egy-két százat elég lesz. De ez is inkább az előzetes költségekre. A választás a pártkas-zaból megy. Tudják, nekem csak annyi kell, hogy néha leránduljak és adhasam az urat.

Annyival meg szívesen szolgáltak a nagyszagos urnak. Hogyne szolgáltak volna! Igaz ugyan, hogy gyöngye kis harmincz perczenél, de az mindegy volt Tibor urnak. Majd megadja, ha megválasztják.

Es tudja isten, hogy tudta meg a hirt az emberiség perlekedő része, de az bizonyos, hogy kezdtek felei jönni.

— Az ügyvéd ur biztosan megnyerheti ezt a pert. Ismert befolyásával mindent kivihet! Meg azután képviselő is lesz!

Az irodat ott hagyta, a hol dolgozott: — Sajnálom, kollega — mondta a főnöknek, de nem végezhetem tovább a dolgait. A választási előkészületek minden időmet igénybe veszik.

A kollega ur nyajasan rázta meg a kezét:

— Gondoljon majd reám, ha meg csinálja a karrierjét!

S a szerkesztőségben is, (ahol a választásokig meg akart maradni mert egy lapnak ilyenkor lehet a legjobb hasznát venni) ott is nagyon más szemmel nézték egy idő óta. A szerkesztő politikai cikkeket íratott vele s felemelte a fizetését százötven forintra. Az igaz hogy a cikkek f-let maga írta bele a cikkekre de hát nem is lehet egyszerre politikussá lenni.

Lassankint majd megy a dolog! Érzék van rá és ez a fő. Csak útnai kell a vasat lent a kerületben.

Hanem hamar rá jött Tibor ur, hogy ott hiába üti. Ott csak egyszer volt, de az is elég volt neki. Nem volt ott a kormány partnak tíz embere se mindössze egy elzülött zug-fiskális ajánkozott hogy ő szerez százforintjával fejenként választókat. No ezekből meg nem kért. El volt keseredve hogy a kormánypartit iroda így becsapta. Hiszen ez nem kerület Mit érne itt az a rongyos egy két ezer forint a mit óriási uzonára össze tudna szedni.

Elhatározta, hogy feléje se néz többet a disztes kerületnek — hanem megpróbálja a jelölti álláspontját kihasználni.

— Azt látom már, — mondta — hogy pénz nélkül bajos lesz bejutni. Mert csak a nagyfejűeket választatja meg ingyen a kormány. Megpróbálok így boldogulni a jelöltséggel. Elmegyek Tátrafüredre ott vannak most Gericsék — hátha mennék valamire a kis skroffis Adélkával. Az öreg erszényéből majd futna az alkotmányos költségekre.

El is ment Majd minden héten egy-két napot ott töltött: A szerkesztő azt hitte hogy

a kerületben jár és minduntalan megíratta, hogy dr. Koblay Tibornak lapunk munkatársának nyert ügye van a szentfűtőlőli kerületben.

Koblay Tibor ur pedig ezalatt egészen jó ismeretséget kötött Gericsékkel s ott próbálta megnyerni az ügyet. Meg is nyerte. Ujabb tervében egy cseppet sem csalódott.

A gazdag ráczék a kih a kis ügyvédekére rá se akarták nézni a képviselőjelölt urat igen szívesen fogadták Adél kisasszony szemrehányásokat tett neki!

— Egy házban lakunk — rég felkereshetett volna. Én már rég ismerem, Azt is tudom, hogy irni szokott. Olvastam a dolgait. Érdeklődtem maga iránt.

Tibor ur ezután nekem mtndig boldog elragadtatással beszélte el mikor haza jött, hogy mennyire haladt már Adéllal, míg végre a mult héten azzal lepett meg:

— Meg történt az eljegyzés is. Most már vigan fűtölök. Az öreg iszonyu büszke rá hogy képviselő veje lesz. Azt hiszi hogy az leszék. A leány pedig már nagyon szeret az nem bönja, akár leszék, akár nem; az öreg meg — ha kirukkolok vále, hogy harmincz negyvenezer forint kell legalább is — szívesen eláll a dicsőiségtől azt hiszem. Lásd fiam — nem is kell képviselőnek lenni csak jelöltnek s már is teremthet az ember magának biztos pozíciót. Az Irodám is pompásan megy. A jelöltség hgtalmas reklám volt neki S még maradok is jelölt a választásokig akkor majd vissza lépek, mert hiába nem akarok költeni...

(Vége.)

Felhívom különösen a központi választmányt, hogy a többször ériatett törvény 62. §-ához képest a fentebb jelzett intézkedéseiről hirdetmenyt bocsásson ki, melyben a választás napja és helye, nemkülönben a 69. § rendelkezéséhez képest a választási eljárás megindításának órája is megjelölve legyen: figyelemet kiterjesztve arra is, hogy valamint ezen eljárásról, úgy általában minden működéséről szóló jegyzőkönyvei eredeti másodpéldányban hozzám hadéktalanul felterjesztessenek.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal kifejezést adni azon várakozásoknak, hogy miután a törvény a választások vezetését a központi választmány kezeibe teszi le, a központi választmány áthatva ezen megbízás fontosságától és az ezzel járó felelőség érzetétől, hazafias buzgalommal minden igyekezetét oda fogja irányítani, hogy a választások a törvényben megszabott módon és a legszebb polgári jog gyakorlatához méltó rendben folyjanak le.

Budapesten, 1896 évi október hó 7-én.  
P e r c z e l s. k.

E rendelet alapján mint értesülünk mivel úgy a városnál, mint a vármegyénél a napokban volt rendes közgyűlés, a legközelebbi napok egyikére közgyűlést fog összehívni a főispán, hogy azon a királyi meghívólevéllel kihirdethető legyen.

Képviselelőjelölés Debreczenben. E cím alatt a helybeli kormánypart egyik felhívatalosa, a D. R. U. a következőket jelenti ma reggeli számában: A szabadelvű párt II-ik választó kerületének bizalmi férfiai tegnap délután Komlossy Dezső elnöke alatt értekezletet tartottak, melyen dr. Király Ferenczet ajánlották képviselőjelöltül. A szabadelvű párt központi intéző bizottsága e jelölést magáévá vette s a szombaton tartandó választói gyűlésen dr. Király Ferenczet fogják képviselőjelöltül ajánlani.

Aberettyóújfalusi kerület függetlenségi és 48-as polgárainak képviselőjelölő értekezletét — mint már jelentettük — vasárnap délután 3 órára hívta egybe L e s z k a y Gyula pártelnök. Ezen az értekezleten a központ kiküldöttjei is megfognak jelenni s P a p p s z á s z Károlyt fogják jelöltnék kikiáltani.

Hajdu-Böszörményben — mint értesülünk, — a függetlenségi és 48 párt újból S z i n a y Gyulát szándékozik a legközelebbi napokban megtartandó jelölő gyűlésen képviselő jelöltnék kikiáltani, kinek ellenjelölt nélkül leendő megválasztása most már bizonyosnak tekinthető. S z i n a y Gyula programbeszédét e hó folyamán szándékozik Böszörményben elmondani, melynek napja azonban egyelőre megállapítani nem lehet, mivel K o s s u t h Ferencz, a ki — sajnos — még mindig gyengélkedik, táviratilag értesítette S z i n a y t, hogy programbeszédének megtartásakor ő (K o s s u t h) is le szándékozik kísélni H.-Böszörménybe.

### Mikor lesznek a választások Debreczenben

— október 8.

(P) Ma jött meg az országgyűlést egybehívó királyi leirat, melyet lapunk mai számában egész terjedelmében közlünk, Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város törvényhatóságaihoz, és P e r c z e l Dezső belügyminiszternek a képviselőválasztások elrendelésére vonat-

kozó leirata, mely szintén lapunk mai számában egész terjedelmében olvasható.

Alig hogy kézhez kapták a kir. leiratokat és a belügyminiszteri rendeletet, Hajdúvármegyénél R á s ó Gyula kir. tan. alispán, a városnál pedig S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester azonnal intézkedtek a rendkívüli közgyűlés összehívására, hogy azon e leiratok és rendeletek felolvastassanak, továbbá a központi választmány összehívására, hogy ott a választásra vonatkozó intézkedéseket megtegyék.

S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester sürgősen intézkedett, hogy f. hó 10-én délelőtt 9 órára szombatra **rendkívüli közgyűlés** hívassék össze a városháza nagytermébe, a melyen a királyi leirat és belügyminiszteri rendelet felolvasható legyen, mely után a központi választmány végezheti aztán a maga hatáskörében teendőit.

Debreczen szabad királyi város központi választmánya pedig f. hó 10-én szombaton délután 3 órakor ül össze S i m o n f f y Imre kir. tanácsos polgármester elnöke alatt. Ott kitűzik a választásnapját, idejét, óráját, helyét, megválasztják a választási elnököket és megtesznek a választásokra vonatkozó minden egyéb intézkedéseket.

Hajdúvármegyében R á s ó Gyula kir. tan. alispán f. hó 16-án délelőtt 9 órára hívta össze a vármegye háznagytermébe a rendkívüli közgyűlést, míg ugyanott a központi választmány f. hó 17-én d. e. 9 órakor tart ülést ugyanazon teendők végrehajtására, melyeket a városnál elmondottunk.

Benne volnánk így alaposan a választásokban, nézzük tehát, milyen a **Választási hangulat a városban.**

A napról-napra közelgő választások mozgalták ma a kedélyeket, ez hozza forrongásba az embereket. — Ha két ember összetalálkozik, más tárgya beszédüknek nem lehet, mint a képviselőválasztás. — Van tehát olyan aktualitásunk, mely közel egy hónapig eltart.

Szájról-szájra adta ma minden ember Debreczenben, hogy itt vannak, megérkeztek a királyi kéziratok, a melyek az új országgyűlést összehívják és a belügyminiszter rendelete, mely a képviselők választását országszerte elrendelte s erre határidőül az október hó 28-ika és november 6-ika közt eső 10 napot tűzte ki, melyen belül a képviselőválasztásoknak minden választókerületben meg kell történni.

Akármerre ment az ember mindenütt csak ezt hallotta újságotni. Ez tehát a mai nap szenzációja, mely Hajdúvármegye székházából és a mi városházánkból már a kora reggeli órákban kiszivárgott. — A választásig elterjedő idő rövidségét, a tenni valók ezreit pertraktálták ma politikai körökben.

Ezenkívül még a választópolgárok, különösen pedig a II-ik kerület választó-

kerület polgárai körében élénk megbeszélés tárgyát képezte az a hír, a mely a II-ik kerület kormányparti töredékének tegnap délutáni üléséből szivárgott ki, nevezetesen, hogy a központi szabadelvű párt végrehajtó bizottsága dr. Király Ferenczet ajánlotta újra jelöltnék.

Óriási elkeseredettséget szült a központnak ez az eljárása M á r k Endre hívei körében és még inkább el vannak határozva felvenni a harcot dr. Király Ferencz ellen, mert annál is inkább nem akarják elfogadni a viszonyokkal teljesen ismeretlen központnak eme ajánlatát, mivel K i r á l y Ferenczet, kit ők már meguntak, újra rájuk akarják oktroyálni.

Ujabb szenzációs fordulat várható a napokban a II-ik kerületben, mert a választópolgárok el vannak tökévelve a végtelékig harcolni Király Ferencz ellen, viszont ennek a pártja is makacsul ragaszkodik az ő jelöléséhez és bizik a központ támogatásában.

Ime ezek történnék Debreczenben a kormánypartikkal.

Azt hiszik, hogy ha vasárnapig nem lesz semmi változás a II-ik kerületben, de a két kormányparti képviselő vasárnapi beszámoló beszéde után valamire fordul a dolog. Legvalószínűbb azonban, hogy úgy dr. K i r á l y Ferencz, mint M á r k Endre fellép képviselőjelöltnék, mert mindkét ember hívei kölcsönösen göröcsösen ragaszkodnak jelöltjük felépítéséhez s egyik párt sincs megelégedve a másik jelöltjével.

A másik két kerületben idáig csendes minden.

### Színház és zene.

**Rafaél.** Várad Antalnak gyönyörűen megírt, azonban hibásan felépített darabját tegnap este fél ház előtt adták színészeink másodszer. A darab szépségei, hatásoseleletei most is megragadták a közönséget, maga a drama azonban lehetetlen fordulatai folytán hidegen hagyta azt a par embert, a ki ott volt a színházban. A színészekről csak ismételtjük azt, a mit tegnapi lapunkban megírtunk, kiemejük V i d o r t m a t B a r n a b ó t és M o l n á r R ó z s i t, m i n t S t e l l a t, az utóbbiól szíves örömmel konstatalva, hogy megérdemelte azt a tapot, a melyet a 4. felvonásban nyílt színen kapott, K o m j á t h y n és K o m j á t h y n é n bizonyos kedvetlenség látszott, amelyen azonban nem csodálkozunk, hiszen ha még ezt a társulatot sem tartja a debreczeni közönség érdemesnek pártolni, legokosabb, — ha a város kiadja a színházat, most aratás után magtarnak mert harmincz-negyven fizető embernek s általában érdektelenség közt, — mert hiszen még a bérlők is üresen hagyták a zárt színeket, csak a páholyok teltek meg — nem érdemes színlelőadásokat tartani. Hiszszük, hogy jóakaratu felszólalásunk nem vész kárba s derék színészeinknek nem lesz több oka a kedvetlenségre. (ot.)

**Előkészületen.** Naponként reggel 8 órától déltáig 2 óráig folynak színpadunkon szorgalmasan a próbák, Rendezők és színészek gyaránt fáradnék azon hogy az előkészületen kitézött darabok pontosan betanulva tegyenek hogy a napnak elérkeztevel korrekt és kifogástalan előadásban részesítsék közönségünket Hűszár Káplár Bécsben. Mukányi Századvégi Leányok, Szulán, Szellő Judith, Angyal Bandi, Utolsó levél az a darabok, a melyekből most napról-napra folynak a próbák. A songora ter-

mekben a két karmester szorgoskodik az operettek áriáinak betanításán. A soloénekesek, karok betanítása hosszú időt vesz igénybe a folyosók csak úgy hangzanak a zongora teremből kihangzó énekpróbáktól. A színpadon folynak a rendező szövegpróbák, az öltöző szobákban pedig a balletmester fáradozik a darabokba szőtt tánczok betanításán.

**Az első vasárnap délutáni előadás.** Vasárnap délután 3 órakor lesz az első »délutáni előadás« leszállított helyárrakkal. Színrekerül ez alkalommal: **»Mátyás diák és a czikotai nagycs. nép-színmű.** A darab igen jól van ez alkalomra megválasztva, alkalmas arra, hogy kielégítse a délutáni publicum igényeit és serkentse, hogy a délutáni előadásokat.

## Ujdonságok.

**\* Emléket Diószeghy Sámuelnek!** Debreczenben talán azt is megkérdik, hogy ki volt? Pedig eddig is nagy mulasztás volt az illetékes körök részéről, hogy elhagyták feledni Debreczennek ezt a nevezetes fiát s most még nagyobb tünik fel ez a mulasztás, mert a kir. magyar Természettudományi Társulat is meguntta s egy átiratban emlékezteti városunkat, hogy a millennium évében megfeledezett egy nagy fiáról. Az átirat, amely ma érkezett a városi tanácshoz, szövege szerint így hangzik:

Debreczen városa minden elől járt azon nagy férfiak iránt való kegyeletben, kik falai közt élve, nemcsak a magyar közművelődés ügyének tettek hasznos szolgálatot, de Debreczen városának is mindenkor díszére váltak. Ekesen hirdeti a városi ilyenemű kegyeletét a Csokonai szobor. A Királyi Magyar Természettudományi Társulat választmány a botanikai szakosztálya kezdeményezésére ilyen kegyeletes cselekedet végrehajtására kéri fel Debreczen városának hatóságát. Nevezetesen az 1807-ik esztendőben jelent meg Debreczenben főképpen Diószeghy Sámuel ottani predikátor munkálkodása folytán a Magyar fővesszőnyv, melyet különösen a növények magyar neveit illetőleg alapvető munkának tartanak ma is s mely a honi növényeknek az első tudományos alapon álló felsorolása s munkával Diószeghy halhatatlan érdemeiket szerzett a magyar köztudomány terén. Ezen érdemeit eddigelé csak a budapesti növénykert szerény emlékköve hirdeti, de munkálkodása helyén Debreczenben semmi jele sincs érdemei elismerésének. Társulatunk épen ezért fordul a Tekintetes Tanácshoz, kérve, hogy épugy mint Pozsony a falai közt szüetett botanikus Endlicher, Lugos az ott élt Heuffel nevére egy-egy utcáját nevezte el: Debreczen városa is sziveskednék a kollegium, vagy botanikus kert közepében eső valamely utcát a Diószeghy Sámuel nevére elnevezni. — Ezáltal a millenniumi év nemzedéke csekély háttérrel a magyar botanika, egyik utörője iránt s épen ezért a Kir. Magyar Természettudományi Társulat reméli kerésének teljesültét. Budapest, 1896 szeptember 30. Szilvy Kálmán a kir. magy. term. tud. Társulat elnöke. Dr. Wirth Vincze a kir. Magy. term. tudományi Társulat elnöke.

**\* A főiskolából.** A már hetek óta lázas izgatottsággal folyt korteskedések — a tegnapi lefolyt választással végre befejezést nyertek. Mint előre megírtuk — a mi jelöltünk a komolyabb demokrata párt győzött, mindkét részről igen nagy többséggel. Megválasztották a főisk. felsőbb tanuló ifjúság könyvtára részére a következő tisztviselőket: elnök hivatalból Nagy Sándor senior, alelnök: Torday Sándor 4 jh., könyvtárnok: Csajághy Károly 4 jh., pénztáros: Veress Gusztáv 3 th, ellenőr: Jakó Elek 7. o. t. A jogász segélyző egyesület tiszti kara pedig

következőleg alakult meg. Egyesületi elnök: Torday Sándor 4 jh. főjegyző: Vityi József 4. jh. pénztáros: Kiss György 4. jh. titkár: Telegdy Lajos 3 jh. könyvtáros: Jokai Elemér 2 jh., aljegyző: Kiss Árpád 1 jh. A választások után a győző párt barátságos bankettére gyűlt össze Péter Pal vendéglőjében a hol sűrű pohárköszöntőkben éltették az új elnököt és a többi tisztviselőket. A kedélyes jóhangulatu összejövetel beenyult a késő hajnali órákba s most nyugodtan fogják kipihenni a korteskedés izgalmas fáradalmait Éjnek az új tisztviselők!!

**\* Hymen.** Kedves hírt jelentünk egész Debreczen városának, különösen pedig ev. ref. vallásu polgártársainknak. Egy nemrég távozott kedves barátjukról szól a hír, mely az ő boldogságát jelenti. Ferenczy Imre krassói ev. ref. lelkész neve került most e rózsás ujdonságcím alá, aki még egy pár héttel ezelőtt járta be Debreczen utcáit, hogy bucsulátogatásait megtegye, mert elfoglalando volt a krassói kálvinista parochában tudós bátyjának helyét, aki helyette mintegy cserébe Debreczenbe jött, hogy legyen a főiskolának méltó professzora. Ferenczy Imre oly kedves emlékeket hagyott maga után Debreczenben, hogy az egész város a baráti szívek nemes érzésével ker boldogságot az Egek Urától az ő új frigyére, a mely: **Mátyás Irén** kisasszonnyal, **Mátyás Frigyes** szatmári m. kir. államvasuti főellenőr leányával történt eljegyzése folytán köthet fog. Boldogság és meglegedés kísérje őket rózsás utjukon.

**\* Szocialista képviselőjelöltek.** A magyarországi szocialdemokrata-párt kongresszusa tudvalevőleg megbizta a pártvezetőséget, hogy az új képviselő választásokon önálló jelölteket állítson föl. A szocialdemokratapárt vezetőségétől kapott értesítés szerint a vezetőség eddig a következőkben állapodott meg **Oroszáz:** Bokányi Dezső, Czegléd Rády Sándor. **Zentla:** Pfeiffer Sándor. **Török Kánizsa:** Schreiber Béla. **Ó-Becsé:** Bokányi Dezső. **Szabadka:** Óváry József. **Dunapataj:** Czingen Károly. **Hódmezővásárhely:** Rády Sándor. **Besztercebánya:** Vankó Károly. **Monor:** dr. Goldner Adolf. **Makó:** Kiss Károly. **Szentest:** Pfeiffer Sándor. **Szeged:** Schwarcz József. **Halás:** Schreiber Béla. **Nagykálló:** Rády Sándor. **Karczag:** Bokányi Dezső. **Békés:** Gyula: Schwarcz József. **Szent-Endre:** Csebrényák József. **Gödöllő:** Goldner Adolf és Tata: Kiss Károly. Ezeken kívül jelölteket állítanak a szocialisták Temes-, Pozsony-, és Sopron-megyében, a miről azonban az ottani párt-szervezetek fognak gondoskodni.

**\* Házasság.** **Lamberger Ignác** f. hó. 18-án d. u. 3 órakor tartja egybekelési ünnepélyét **Schwarz Vilmos** helybeli tekintélyes butorkereskedő és neje **Nenvalder Ida** leányával **Reginával**.

**\* Eljegyzés.** **Imre József** f. hó 4-én tartotta eljegyzését **Kovács Erzsébet**tel **H.-Böszörményben**.

**\* Halálozás.** Vettük és részvétel közöljük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalommal tudjuk a forrón szerető édesanya, őszinte testvér és a jó anyosnak özv. **Lobesi Guldener Jánosné** folyó hó 7-én délelőtt 3/9 órakor, hosszas szenvedés — a halotti szentség-ajátos felvétele — után, életének 65-ik évében a tényleg gyászos elhunyt. A megboldogultak földi maradványai folyó hó 9-én délután 3 órakor fognak az orsz. tanítói árvaházból a rom. kath. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra a Szent-Anna-utcai rom. kath. temetőbe helyeztetni. **Anna-utcai rom. kath. temetőbe** helyezett. **Lelkéért** a szent-miséáldozat folyó hó 10-én délelőtt 10 órakor fog az Egek urának bemutattatni. Debreczen, 1896 október 7-én. **Lobesi Guldener vilma** aligazgató, a soproni cs. és

kir. katonai-leánynevelő intézetben, **Orell Lajosné** szül. **Lobesi Guldener Viktoria** mint gyermekek. **Orell Lajos** az orsz. tanítói árvaház vezetője, mint vő. **Peck Bernárd** nyug. mérnök, **Peck Péter** cs. és kir. államvasuti allomásfőnök, mint testvérek. Az örök világosság fényeskedjék neki! A temetés **Dankó M. tem. intézete** rendezte.

## Táviratok.

### Wekerle visszavonulása.

**Budapest, okt. 8.** (A Debr. ered. táv.) **Wekerle Sándor** visszavonulásáról újra különféle hírek keringenek. Ma reggel az a hír terjedt el, hogy **Bánffy** felajánlotta **Wekerlének** a **közgazgatási biróságelnöki** állását s **Wekerle** állítóiag elfogadta. A hír a legnagyobb mértékben valószínűtlen.

### A nemzeti párt kiáltványa.

**Budapest, okt. 8.** (A Debr. ered. táv.) A nemzeti párt a ma reggeli lapokban kiadta **választási kiáltványát**. A **parkragasz** ködök öt év előtti programjához heves harcot proklamál a kormány ellen, melyre felhívja az egész ellenzékét miért a kormány új többséget akar a melylyel aztán felemeltesse a kvótát. A kiáltvány hangja igen éles és általános feltűnést kelt alatta **Horánszky** elnöki aláírása.

### A czári pár Párisban.

**Budapest, okt. 8.** (A Debr. ered. táv.) Tegnapi este a czári pár tiszteletére a **Theatre Francaise**-ban diszjeladás volt, amelyen igen fényes közönség jelent meg mikor a czári pár este 10 óra 45 perckor meg jelent a páholyban **Fauré**-val **Faure**-val és leányokkal a közönség felállt s a czári párt perczekig ovacionálta. A czár frakkból volt a becsületrend nagy szalagjával. A lelkészedés folyton fokozódik.

Ejjel a concorde-térea, midőn a czár átkocsizott, valaki petárgat süttött el, a miből merenylet híre futott s-ét.

**Budapest, okt. 8.** (A Debr. eredeti táv.) Bécsből jelentik, hogy ottani mértékadó körök élénken kammentálják a czár felköszöntőjét, melyben allanczról (szövetség) nincs szó csak **unio nról** (kötések), holott a diplomáciai nyelvben minden szónak meg van a maga fontossága. Más hír szerint tegnap megkötötték Francia és Oroszország közt az írott szerződést.

### Szeless Etelka — elitélve.

**Budapest, okt. 8.** (A Debr. ered. táv.) **Szeless Etelka** ma délelőtt másfél évi fogházra ítélte a törvényszék, melyből 6 hónapot kitöltötnék vettek.

## Az utolsó kézfogas.

**Lassan** haladt a mentőkocsi a Rókus kapuja elé. Épp esti nyolczat ütött a kapuina harangja.

A szürke felhomály feketéleni kezdett s a boltok kirakataiból a vilamos lámpák tejfehér gömbjei sapadt fényt szórtak a járókelők arczára.

A derült égen halványtűzpontok kezdtek gyuladozni s a kapuina vékony nyelvű harangja újra megszólalt, s érczhangjának mélabus csengése kétszeresen szomorú viszhangot vert a szívembe.

A mentőkocsiban ültem harmadmagammal. A hordagyon egy fiatal ember feküdt, viaszárga arczczal, lezárt szemekkel; 28—30 éves lehetett. Melle erősen hörgött s ilyenkor újabb vérsugár ömlött ki belőle.

Meglötte magát. Szívbe akarta küldeni a golyót, de az lejjebb csuszott s a szívhártya alatt repült a tüdőbe.

Veszve van, pár óra még az élete csupán. De milyen pár óra! — Édes istenem. Milyen kínok; talán még az spagyilkost is megtisztítanák bűneitől. S vajjon miért tette Beteg nem volt, ez nem keseríthette el, mert Csak úgy duzzad az élettől. Nyomorgott talán? Azt sem hiszem, hiszen a nyomor sárga barázdákat és a beesett arczon. Így hát csak a becület, vagy a szerelem marad hátra.

Eszméleténél van. Keze meg-megrándul s lassu szívverése ilyenkor meggyorsul. Bizonyára hallotta, a mikor azt sugtuk, hogy vége. Valami kéjes vonaglás forma futott végig ekkor a tagjain. Szemét felnyitotta kissé s hálásan nézett reánk. Milyen jó, hogy talált, milyen jó, hogy az éjjelt már nyugodtan győrelmes, agytépő gondolatok nélkül töltöttem — ezt mondta nekünk ez a hátalt nézős.

Mikor leemeltettük s a szolgák a hordágyon a kórház kapuja felé vitték, újra felnyitotta a szemét, halkan felsóhajtott s erőlködve nézett körül.

— Isten veled szép világ, utóljára látlak most, a mikor innen kivánszok, már nem halom a lüktető élet zaját, nem látom az eget, mely néma tanuja volt szenvedéseimnek, — ilyenformát mondott az a tekintette A mint fölfelé vitték a lépcsőkön, láttam — mint fehéredik el az arca, mint zsugorodik össze az ajaka.

Talán eszébe jutott valaki, a kitől nem búcsúzhatott el és zokogni akart. De a zokogáshoz is lelki erő kell, mint az örömhöz. Az ő lelkét pedig az a kis ólomdarab vérbe fúlasztotta.

Alig, hogy ágyra fektettük, egy fiatal nő rohant be földelt arcczal, kezét törölve.

— Hol van a testvérem — kiáltá kétségbeesve s a mint megpillantotta az átlótt mellü fiatal embert, vadul felrelekött mindent s térdre rogyva a beteg előtt megragadta kezét és göresös elfuló zokogás közt szisztegte.

— Édes jó Jézusom, miért tetted ezt. A haldokló feleszmélt e hangra, hideg, reszkető kezével megfogta a zokogó nő kezét s has-an remegve ajkához vonta és megcsókolta.

— Miattad édes — hörögte szaggatottan — mert nem szeretsz többé.

— Oh szeretlek, szeretlek, bocsáss meg, hogy örökké kételkedtem szerelmedben. — Ne mondd ezt, hisz most utolsó perczeimben is megtagadtál. Erősebb volt benned a huság, az alszomdrem, mint az igaz érzés. Testvérednek mondtál, bár ezerszer több, de mindenem voltál.

A leány elfodta arczát és minden izében remegve, esőndesen zokogott. Az ifju szívéhez szorította a leány kezét s lehunyó szempillája alól egy vigasztaló pillantást vetett rá. Aztán oldalt csuszott a feje s elvesztette eszméletét. — A haldokló beállt.

Kint telj s lett a sötétség s a kórházi szobákban meggyújtották az apró petroleum-lámpákat. Egy közeli vendéglőből zene hallatszott át, mely megindító lágyan szűrődött keresztül az ablakon. Az ifju föleszmélt egy pillanatra s az ablak felé fordította szemét. Haldokló szívében nyilallott a zene minden hangja. Azt a nótát játszotta a cigány:

Felleg borult az erdőre,  
Nem átkozlak, ne félj tőle.  
Ha rád ajkam átkot szórna,  
Soh'sem szerettelek volna.

Alig észrevehetően bölintott fejével, mintha azt akarta volna mondani hüllen kedvesének, hogy látod, még a cigány zokogó jája is azt mondja, hogy nem tudlak megátkozni. Oh, pedig be nagyon megérdemeléd! Mikor a cigány a második részét játszotta e versnek, fájdalmas erőlködéssel szorongatta a leány kezét s vonagló ajka valamit suttogni látszott. Talán el akarta neki még egyszer mondani:

Pedig szerettelek nagyon,  
Szóval azt ki sem mondhatom,  
Szerettelek lánggal, hévvel,  
Gerle madár szerelmével.

De már nem volt ereje hozzá, a szemén egy könyecsep csillant meg, aztán végkép lecsukódott. Egy ke-erves sóhajtas szállt ki még melléből, aztán szederjesedni kezdett az arca. A leány reáborult, és csókjaival élesztgette. Mindhiába, szerető szíve elnémult, csókra szomjas aika hideg lett örökre. A halott csókjától meghalt minden szenvedése. A végtelen önvád, mely a leány szívét fojtogatta, nem támaszthatta fel többé, nem lehelhette kihalt szívébe a szerelmi boldogság verőfényét. Roskadozva, könyárba felva vezették ki a szobából.

Gyakran láttam még gyászba borultan sirja előtt zokogni, oh de az a néma fejfa nem tudta elmondani neki, hogy ki ott porlad miatta a sirban, annak lelke áldást és boldogságot kíván reá az egekből.

Farkas Emőd.

## Irodalom — művészet.

**Jogászaink figyelmébe.** A legközelebb kihirdetendő «B ü n n v á d i P e r r e n d t a r t á s - r ó l» szóló törvény részletek magyarázattal és betűrendes tárgymutatóval Dr. Perjessy Mihály fehér templomi kir. ügyész által a napokban kifog adatni. A könnyen kezelhető és áttekinthető olcsó (egy füzet 50 kr.) Zsebkönyv különösen a gyakorlati jogásznak tesz igen jó szolgálatot. Megrendelhető a szerzőnél Fehértemplomban.

## Tudomány.

### Huszár Gál élete és művei.

A »Debreczen« számára írta: **D. Nagy Sándor.** (Folytatás.)

H. G. ezen levelére csak ugyan is jelent a zürichi egyház rendtartása Zürichben La vater ottan lelkész tollából ily czimmel: „De ritibus et institutis ecclesiae Tigurinae” mely mű a H. G. által kívánt tárgyat mind felöleli. Hogy aztán ennek alapján micsoda pozitív eredményt ért el H. az egység létrehozása körül a szabatosabban nincs tudva előttünk, de hogy ért el, azt mindenesetre felteszszük; különben a kezdeményezés, és vállalkozás magában hordja érdemét.

Most ismertetett levelénél sokkal nagyobb becsü munkája az a három egyházi beszéd, melyet Óvárán laktában, a saját nyomdájában adott ki egy kötetben oly czéllal, hogy híveinek lelki épülésére szolgáljanak azok, a reformációt üldöző hatalmasok előtt pedig megmutassa az egyház tanainak biblia alapon álló igaz voltát.

A mű czime ez: »Az V. r. Jesus Christusnac Szent vacsorairól, kinszenvedéséről és dichóséges feltámadásáról való Predicacio«.

I. Timoth. 3.  
Deus manifestatus est in carne, justificatus est in spiritu: visus est angelis, praedicatus est gentibus. Fides illi habita est in mirdo receptus est in gloria».

Óvárba nyomtatott MDLXIII.

E mű, mely kisnyegyedrét alakban 24 levélből áll, Miksának van ajánlva, kihez következő megszólítást intézi: »Serenissimo ac piissimo principi Maximiliano, regi Bohemiae, Archiduci Austriae, Duci Burgundiae etc. — Domino suo Clementissimo graciám et pacem tin. Ezután az ajánlat szövege következik, magyar nemzet és haza sorsát, mondván, hogy a szegény haza »non mohamesana rabie tui furoré laceret«. Azután megemlíti, hogy solum, rerum etiam cruento Antichristi intestepén az így fenyegetett lelkiismereti szabadság érdekében a Felső városában Altenburghan Typographiae officinam non sine maxima

cura et impensis erexit. Es hogy a felség meggyőződön az ő nyomdájában nyomott könyvek keresztényi igaz volta felől, 3 egyházi vizsgálat alá bocsátja, hogy Kristus keresztények és érdemének ellenségei által félrevezetve a tudomány ellen ne támadjanak, sőt inkább azt védelmezzék. Egyben pedig esd a fejedelem pártfogásáért »cujus tutela — ait — una cum studiosis bonarum iterarum calumnias me, fidei commissis subijcio.« Ezen ajánlólevél kelte a következő: »Altemburgi Panno norum, Colen. Aprilis (apr. 1.) 1558. R. T. M. Deditiss. Gallus Anaxius Altenburgianae Ecclesiae Minister«.

Az első prédikáció czime: »Az Ur Jezus Christusnak szentáges vacsorájáról való prédikáció.«

Az egész terjed négy levél és néhány sorra.

Minden sorában lüktet az igazi ref. bibliai felfogás, tömören, egyszerűen adja az egyház tanítását.

Az urvacsoráját úgy határozza meg: »Az UrvacSORAJA az Isten fiától szerzeteltet jegy, melylyel a Kr. az ő testét és vérént minéünk adja és az által minket megerősít a mihitünkben, bűneinknek bocsánatjával és az örök életéről. E magyarázat meg jelenti e sakramentomnak hasznát.« Egyh. és Isk. lap. 1862.

(Folyt. köv.)

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonatösdé.

okt. 7.

A készárúzet hivatalos árjegyzései a következők

Bursa	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági	75	76	76	76
»	77	7.05	7.15	78
»	79	7.20	7.25	80
Tiszavidéki	75	76	76	76
»	77	7.20	7.20	78
»	79	7.35	7.40	80
Pestvidéki	75	76	76	76
»	77	7.15	7.20	78
»	79	7.20	7.35	80
Fehérmegyei	75	76	76	76
»	77	7.15	7.25	78
»	79	7.30	7.35	80
Bácskai	75	76	76	76
»	77	7.20	7.25	78
»	79	7.35	7.40	80
Észak magy	75	76	76	76
»	77	7.15	7.20	78
»	79	7.30	7.35	80

	Min. hekt.-ben	Ar kilogram
Rozs elsőrendű	uj	70-72
» másodikrendű	uj	6.25
» harmadrendű	uj	6.15
Árpa takarmánynak	uj	4.10
» égetni való	uj	5.20
» serfőzdei	uj	6.50
Zab	uj	5.45
Tengeri búzái	uj	3.80
» más nemű	uj	3.70
Repce búzái	uj	0-1
		10.50

### Kőbányai sertés-piacz.

okt. 7.

Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Óreg nehéz (páronként — 400 klgon felüli súly) — krig. 2. Óreg közép (páronként 300-400 okilogram súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 20 kgon felüli súlyban) 52-53 krig. 4. Fiatal közép páronként 251-320 klg. — súlyban 54-55 krig. 5. Fiatal könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 klg. felüli súlyban 52-53 kr. Közép pkint 220-180 klg. felüli súlyban 44-45 krig. Könnyű pként 220 klg. terjedő súlyban 43-44 krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg felüli súlyban 53<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 54 krig. Közép pként 220-260 klg terjedő súlyban 45-46 krig. Könnyű pként 220 klg terjedő súlyban 53<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-54 krig.

Sertés létszám 1896 okt. 6-ik napján volt készletben 4563 drb. 1896. okt. hó 6-ik napján elszállított 920 drb. 1896 okt. 6-ik napján elszállított 257 db. 1896. évi október hó 7-ik napjára maradt készletben 5226 db. A hizott sertés üzletirányzata — szilárd.

Első debreczeni himnóminta, rajzműintézet és kézimunka gyár.

**Debreczeni Városi színház.**

Polyó szám 14. VII-ik bérlétszűnet.

Pénteken 1896 évi október hó 9-én:

**Leszállított helyárrakkal**  
Petőfi Sándor élete és halála.

Történelmi énekes színmű csoportokkal, néma képekkel 5 szakaszban. Irta:  
**Egerváry P. Ödön.**

**CSARNOK**

**Az Ypszilonosék.**

— Elbeszélés. —

Fordította: **Kalocsa Róza.**

— (Folytatás.) —

De Málka nem hiában volt színésznő, közbevette magát és adta elfogulatlant, igazabban, mint a színházban, de üres felegése, értelmetlen frazisei most e pillanatban nagy jótétemény volt Cseréypnére nézve. Halálos aggodalommal leste, hogy Molnárné mikor sújta már le egy találó megjegyzésével, mert annak az asszonynak a tekintete folyton jött ment az a anyjáról a suarczképére és ajkai körül gonosz szellemek játszadoztak.

Nála természetesen teljesen hiányzott a színlelés tehetsége, hallhatóan lélegzett, miközben magában mondá.

— Na, ha most le nem csöpülöm ezt az asszonyt, akkor soha — csak kicsit, csak nagyon kicsit fogom vele éreztetni, hogy engem ugyan bolonddá nem tesz.

Kezét az Aladár dicsőhymuszát minden tónusban zengedező Málkának a karjára téve, szólt:

— Tehát semmi más mint polgárleány, éppen úgy, mint Sándor.

— Igen, Sándor kapta ki szájából a szót Cseréypné, Sándor még nem tud az egészről semmit — magam fogom neki megvinni a hirt.

— Nagy Isten! tűnődött Molnárné, mi történhetett itt, a mi ezt az asszonyt annyira kiforgatta önmagából, nem folytatta az alkudozást önmagával nem, egy összezuzott lelket

én ugyan meg nem bántok, bizonyára nem. Jöjjön Málka, folytató hangosan, Cseréypné ó nagyságát nem fogjuk szándékában akadályozni, a nélkül is olyan szép idő van, hogy egy kis séta nekünk nem fog ártani.

Kezét szorított Cseréypnével kétszer, háromszor.

Odakinn megmarkolta a Málka karját olyan erősen, hogy felsikoltott.

— Jaj, majd kipukkadok — ki kell oldanom kalapom szalagjait. — Jézus Mária, Málka, maradjon mellette csak legalább a guta meg ne üssön!

— Tudja Málka, most azt hittem, hogy valahára felülkerekedtem rajta — hogyisne, megint nem lett belőle semmi. Hogy igazán megmondjam, csakhogy a könnyek nem potyogtak a szememből és ki sem tudom mondani mennyire megmarkolta a lelkemet, hogy ez az asszony el akar menni Sándorékhoz. Az az Aladárka nagyon furcsa házasságot kötött, teringettét! Emlékezzék reá, Málka, hogy én mondtam.

— Az az özvegy nem fogja magát lefestetni, ő tudja jól miért! Mindenható Isten, ki

gondolta volna ezt! Bizony, bizony, nem mindig úgy ki a dolog, mint ahogy mi akarjuk.

Es a gyermek sem mindig csupa örömet okoznak, ámbár, ha az a Sándor az én fiam volna, három emeletre ugranam örömben, ha mindjárt az egyik lábam ki törne is. Tudja mit, Málka, menjünk a csukrászboltba, együnk meg egy fagyaltot, azután meg igyunk egy pohárka likórt, mert arra, hogy Cseréypné Sándorékhoz megy, csakugyan innunk kell!

Mikor Cseréypné a Schneiderféle házhoz közeledett, ugyancsak elbámult a nagy tükörüveges kirakatokon, az étvágy gerjesztő elrendezésén.

A kapu alatt ment és a folyosónál megállott nagy lélegzeteket véve; az egész házban, az egész udvaron minden másként volt, ahogya ő utoljára látta. Pompás zöld pázsit terült az udvaron a hársfa alatt, ipazi játszótér a gyermekek számára.

(Vége köv.)



**Keszler A. műszerész,**

eredeti amerikai varrógépek,

angol és német kerékpár legnagyobb raktára.

Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban csakis nálam kapható, valamint mindennemű javításokat **műszerész műhelyemben** pontosan **mérésékelt árak** mellett készítik.

**Varrógépek, kerékpárok, írógépek orvosi műszerek, fog-furrógép, vilanygépeket, mülábakat és mindenféle testhordó készülékeket** mérték után készítenek és javítok.

**Nyilvános figyelmeztetés!**

Az első egyedül álló varrógép- és kerékpár műszerész javító-műhelye törvényes iparral egyedül **Debreczenben.**



**Uj divat áruház és női divatterem.**

A főposta mellett, Steiner Gyula volt üzlethelyiségében

**divat áruházat és női divat-termet**

kapcsolatosan

**női ruhavarrodával**

nyitottam a hol is minden idénynek megfelelő való angol és francia **ruhaszövetek, selymek, ruhadiszek, mosóvelecek, flanelek**

**igen mérsékelt ár mellett kaphatók.**

Varrodámban kitünő munkaerők vannak alkalmazva,

Szives pártfogást kér,

tisztelettel

**EISLER IZIDOR.**

Első debreczeni himzóminta, rajzműintézet és kézimunka gyár.

Elegáns utcazi toillettek 17 Ft-tól kezdve. Gyász-ruhák 12 óra alatt.

224.  
Az „István gőzmalom” társulat  
GYÁRTMÁNYAINAK  
ARJEGYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

	100 kőbő
A Asztali dara nagyszemű	14.—
B Szinte » aprószemű	13.20
C Királyliszt	13.20
1. Lángliszt kivonat	12.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt	12.60
3. Zsemlye liszt	12.20
4. Elsőrendű kenyér liszt	11.80
5. Közép kenyér liszt	11.40
6. Kenyér liszt	11.—
7. Barna kenyér liszt	9.60
8. Takarmány liszt	6.80
11. Fírom korpa <b>zsákkal</b>	3.40
11. „ „ <b>zsák nélkül</b>	3.20
12. Durva korpa <b>zsákkal</b>	3.40
12. „ „ <b>zsák nélkül</b>	3.20
12. Csirke buza <b>zsák nélkül</b>	3.—

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A, B, C 0-6 számig 85 kilogramm.  
7. és 8. szám 70 „  
11. és 12. szám 50 „  
Debreczen, 1896. okt. 4.

Stern József és Testvére  
nagykereskedők és gyárosok.

DEBRECZEN, Piacz 584 a «Bika» szálloda mellett.

## UJDONSÁGOK

az őszi és téli idényre az újabban kibővített **detail** osztályban

Jäger gyapju és pamut

alsóruházati cikkek,

\* **harisnyák, keztük,** \*  
nők, férfiak és gyermekek számára.

Szines velez szoknyák és nadrágok.

Vadász ujjas és kötött bekötők

Berlini kendők és sálak.

Norinbergi áruk ?

Nyakkendők, esernyők, pénzerszények.

KEFE-ÁRUK

háztartási, gazdálkodási és ipari  
célokra.

Esetek, meszelők, seprők,  
ruha-, haj- fog- és körömkefék  
fésűk, szappanok,

illatszerek, valamint minden szak-  
mához tartozó bel- és külföldi toilett-  
cikkek dus raktára.

Fodrász kellékek

nagy választékban!

Szintartó **himzőpamutok** és **selymek**.

Mindenféle **bélés-árak** és **szabókellékek**.

**Himzéseek, csipkék, szallagok** és **csipkefüggönyök**.

Debreczen Sörcsarnok.

Tíz év óta fennálló és szolid alapon vezetett jó hír-  
nevű üzletem tekintélyét továbbra is fentartani óhajtván, van  
szerenésém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy az  
eddig elismert **jó és izletes ételek**, továbbá **tisztán kezelt ki-  
tűnő boraim** kiegészítésül a mai naptól kezdve folyton csakis

**Dréher-féle legjobb minőségű Korona-sört**

esapoltatok, és így a jelenlegi személyzetem segítségével elég erősnek érzem  
magam arra, hogy a nagyérdemű közönség kívánalmainak előzékeny kiszolgá-  
lás mellett teljesen megfelelhessenek.

Kérem tehát úgy a vidéki, mint a helybeli nagyérdemű közönség szives  
pártfogását,

**Pattermann Ferenczné**

Debreczen Sörcsarnok tulajdonosa

a városházzal szemben.

Debreczen Sörcsarnok.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.